

2024年7月18日 星期四

第5899期

本期8版

甲辰年 六月十三

六月十七 大暑

东方城乡报



上农 APP

国内统一连续出版物号:CN31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dfcxb.com

激励育种创新 加强推广应用

《上海市非主要农作物品种认定办法》下月起施行

为进一步规范本市非主要农作物品种管理,激励育种创新,根据《上海市种子条例》,上海市农业农村委员会近日印发《上海市非主要农作物品种认定办法》。该办法将于8月1日起施行。

国家对列入目录的29种非主要农作物实行品种登记管理,没有列入目录的其他非主要农作物品种管理处于空白状

态。本市一些优势特色作物,如蔬菜、瓜果、食用菌、花卉等,都没有列入登记目录,亟待加强非主要农作物品种管理,正面引导农民选种,加快本市优势特色的非主要农作物优良品种的选育和推广应用。2023年11月1日,《上海市种子条例》正式实施,第三十条第二款明确:“未列入国家非主要农作物登记目录的品种,选育者可以向

市农业农村部门申请品种认定。具体认定办法由市农业农村部门制定。”根据《中华人民共和国种子法》《上海市种子条例》等法律法规,市农业农村委制定了《上海市非主要农作物品种认定办法》(以下简称《办法》)。

《办法》起草过程经历了成立起草组制定工作计划、开展调查研究形成征求意见稿、征求意见完善内容、主任办公会

讨论等四个阶段。《办法》起草遵循以下原则:一是激励育种创新。落实《上海市种子条例》,发挥品种认定“指挥棒”作用,科学、公正、及时地对本市未列入国家登记目录的非主要农作物品种进行认定,激励育种创新,加快本市优势特色的非主要农作物优良品种的选育和推广应用。二是体现上海特色。依托本市种业创新优势,

通过《办法》的实施,加强本市蔬菜、瓜果、食用菌、花卉等优势特色作物品种管理,强化种源保障,满足城乡居民日益增长的多元化的优质农产品消费需求。三是注重种子全程管理。对非主要农作物新品种选育、试验、认定及撤销等进行全链条管理,加强植物新品种权保护,正面引导农民选种,保障用种安全。

梨香葡萄甜,沪郊果园邀市民共享甜蜜时光

□记者 施勰赟

正值消暑水果丰收上市的时节,沪郊果园相继迎来了硕果累累的甜蜜时光。在宝山月浦镇,有这样一家果园,不仅水果品种丰富,还开放了采摘活动,邀请市民前来体验采摘乐趣,品尝树上熟的当季鲜果,保证最佳口感。

位于宝山区蕴川路的好沣水果园内,林间一片忙碌景象,工作人员正在梨树下细心挑选已经成熟的蜜梨,确保每一颗果实成熟度达到9分以上。目前,果园集中上市的梨品种为“早生新水”,该品种梨具有果皮薄脆、果汁丰富、果肉细腻清甜的特点,深受消费者喜爱,糖度在14度左右,因上市期较短,仅半个月左右,所以成为了果园的抢手货。“为了鼓励消费者自己动手采摘,体验农事乐趣,目前,我们果园并不会额外收取采摘门票,采摘后的水果也将按照田头销售价出售,一斤优质蜜梨仅需10元,多个品种葡萄(阳光玫瑰除外)以20元/斤的价格优惠出售,有意向的市民可以提前电话或线上预约。”好沣水果园负责人王宇峰介绍,当前果园除“早生新水”蜜梨外,还有“夏黑”“醉金香”等葡萄品种已成熟上市。此后,果肉雪白、汁丰味甜的翠冠梨将于7月下旬接棒上市,“永



记者 杜洋域 摄

优一号”“红富士”“巨玫瑰”“阳光玫瑰”等葡萄品种陆续成熟,此外,口感香甜的“锦绣”黄桃也将在8月中旬陆续上市,果园采摘体验将持续至9月中旬。果园大门口也有当天采摘的优质“树上熟”果品供市民直接购买。

果园内,果树下、葡萄架下青草茂密生长,满目绿意给炎热的夏日带来丝丝清凉。原来,果园通过“林下生草”的原生态绿色土壤管理方法改善土壤环境,一方面,抑制高温带来的地下水流失问题,帮助果树根部保湿;另一方面,割下的青草经处理后还可作为有机肥还

田减少化肥施用。

据了解,好沣水果园是宝山区第一家“绿色食品”水果种植基地,主栽的多个品种桃、梨、葡萄等果品在全市各类评比中多次获奖。“我们果园内所有果品均全程严格按照绿色食品要求生产,除仅使用农业农村部指定肥料,同时做到田间档案每天记录、田间用药全程监控,确保果树安全生长,果品达到绿色食品标准外,我们还会对每一个对外销售的果品进行分级。”王宇峰告诉记者,工作人员在采摘时不仅会留心水果的成熟度,而且会对水果品质作初步筛选,对大果、中果进

行分级销售,同时将果型过小、品相不佳的果实及时淘汰作肥料,通过严格把控产品质量,进一步打响“好沣水”品牌。

此外,结合采摘活动,好沣水果园还与宝山部分学校合作,组织“社区小先生”“社区小记者”在体验采摘乐趣的同时,走进农事课堂,全面了解一颗梨、一粒葡萄成长的全过程。今年暑期以来,果园已累计迎来4批中小学生体验。孩子们在学习课程后,不仅惊讶于果树的生长速度和果实的丰富品种,更对果农们的辛勤付出有了更深入的了解。

我国养殖水产品质量安全形势持续向好

近日,农业农村部发布2024年上半年国家产地水产品兽药残留监测情况。监测结果显示,2024年上半年全国产地水产品兽药残留监测合格率为99.8%,同比上升0.6个百分点,养殖水产品质量安全形势持续向好。

据了解,农业农村部于今年3月启动《2024年国家产地水产品兽药残留监控计划》。截至目前,组织有关省级农业农村(渔业)主管部门和水产品质检机构对30个省(自治区、直辖市)、4个计划单列市和新疆生产建设兵团开展了产地水产品兽药残留监测,在水产养殖产地共随机抽检26492批次样品,其中52批次样品检出不合格。农业农村部已指导相关省份依法对水产养殖过程中违法违规使用药物的案件进行了调查和处罚,无害化处理不合格水产品1.35万吨,罚款1.3万元,移交公安机关1宗。

下一步,农业农村部将组织开展上半年水产品质量安全形势会商,深入分析查找存在问题,研究解决办法,继续组织各地实施好下半年国家产地水产品兽药残留监控计划和重点品种药残攻坚治理。

(来源:农业农村部新闻办公室)



只为更干净



专利抑味防霉技术

高效抑菌 99%



扫码关注
领10元